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En tørfisk


En tørfisk,


er en gammel færøsk spise


der kan fortæres


med grindespæk


Den kan spises


på næsten alle tidspunkter,


både til hverdag og fest.


Ved fest, slutter man


som regel af med en tørfisk,


spæk


og en kold kartoffel,


- skyllet ned


med en snaps.


En tørfisk


er også det anonyme menneske,


der forsøger


at få lidt mere ud af den grå hverdag


end det sædvanlige.


Sagt på en anden måde,


at tilføre sig selv,


- tørfisken,


lidt spæk


en kold kartoffel


en snaps,


så tørfisken ikke bliver -


alt for tør.




Forord


Denne roman tager udgangspunkt i nogle af forfatterens oplevelser i tidsrummet fra 1966 – 1967.


Idéen til bogen kom ud af følgende - at beskrive den grafiske udvikling og dens betydning i datidens færøske samfund og især for udbredelsen af den færøske litteratur på Færøerne – hvor trykningen af bøger, brochurer og finere tryksager som regel altid skulle en tur omkring Danmark, da det færøske typografiske faglige niveau, på mange områder, godt kunne være meget bedre. Sandt at sige, skulle næsten alle tryksager, der bare bevægede sig en smule ud over en almindelig formulars formåen, trykkes i Danmark.


Dog var bogtrykkeren Snorri Johannesen, på mange områder, en meget anderledes tænkende person end de øvrige bogtrykkere på Færøerne. Hans litterære viden, sammensat med hans typografiske erfaring og målsætning for, hvad Færøerne egentlig selv burde kunne fremstille i et moderne samfund, blev et direkte opgør imod det, som hans konkurrenter i faget stod for. De øvrige trykkerier, kunne, med få undtagelser, næsten alle betegnes som større eller mindre ”køkkentrykkerier” - i alle mulige og umulige afskygninger.


Bogen er blevet til en nøgleroman, hvor omdrejningspunktet omkring trykkeriet »Havnar Prent« i Thorshavn, er bevaret så oprigtigt, som det var i perioden. Dog er spiritusloven, og dens ”bivirkninger” i samfundet, en kæp i hjulet i det færøske maskineri, så med den ballast i bagagen tager mange gode tiltænkte tiltag en noget uheldig drejning.


Jeg har derfor naturligvis valgt at anvende så historiske korrekte beskrivelser i situationerne, samt, beskrivelsen af »Havnar Prent og Forlag« i Thorshavn. Bogen er derfor blevet til et tidsbillede, eller en krønike om man vil, i romanform, fra efteråret 1966 til foråret 1967.


Ligeledes har jeg forsøgt at skitsere København, Skovlunde og Ballerup så historisk rigtigt, som jeg husker det. Dog må det lige tilføjes, at bogen bestemt ikke er et referat fra min ungdom, men mine oplevelser danner udelukkende udgangspunktet i romanen, så de omtaltes personers handlinger - på ingen måde kan føres tilbage til afdøde eller nulevende personers aktiviteter.


-----


I 1960’erne var der en større emigration af danskere, der drog til Australien, her er der ligeledes anvendt så korrekt en beskrivelse som muligt af den rejse, som de mange danskere drog ud på – via de store verdenshave.


-----


Bogen er 2. udgave, - da jeg efterfølgende har skrevet to bøger, ”Mellem linjerne” og ”Huset på Hoyviksvejen”, der er direkte fortsættelser fra denne udgave –i den rækkefølge som jeg har beskrevet. Bøgerne kan læses særskilt, og er dermed en trilogi, men for at få det optimale ud af de tre bøger, bør de læses i rækkefølgen To tørfisk med det hele, Mellem linjerne og Huset på Hoyviksvejen.


Erik Krog




Indledning


Efter endt læretid, og efterfølgende to år som udlært svend, blev der tid til, af flere grunde, et opbrud for den typografiske trykker, Olaf Hoy. Året er 1966.


Han havde forsøgt at skifte arbejde, for at få en personlig udvikling i sit fag, men det gik en del anderledes, end han havde håbet. Den ny arbejdsplads var et yderst anerkendt trykkeri i midten af København, men trykkeriet var alt andet end det, Olaf havde haft i tankerne.


Modsat sit lærested, havde det nye trykkeri skiftehold. Det gjorde ikke Olaf noget med aftenture, men når dagturen havde kørt ”skud” ind til aftenturen, der så mødte op med en ”taske bajere”, gik der ikke lang tid, før Olaf fandt ud af, hvor det ville bære hen for ham. Dette her skulle han bare ud af, så efter 5 uger faldt han over en annonce i Typograf Tidende, hvor en bogtrykker i Thorshavn på Færøerne søgte en trykker. Kun et kvarter efter Olaf havde læst annoncen, havde han forbindelse til trykkeriet på Færøerne. Olaf fik lige så hurtigt en aftale om ansættelse, så dagen efter sagde han sit arbejde op, for at forberede sig til at rejse, lige så hurtigt som det kunne lade sig gøre.


Olaf mor døde året før, idet hun tog sit eget liv i en alder af bare 41 år. Da Olafs far ikke var den mest aktive i hjemmet – nok nærmest luddoven, havde Olaf en del pligter i hjemmet, så det blev efterhånden ret magtpåliggende for den unge typograf at finde sine egne veje for fremtiden. Derfor kom annoncen nærmest som en gave til ham.


Det Olaf ikke vidste var, at han stod på tærsklen til en helt ny tilværelse, den dag han læste annoncen fra »Havnar Prent« i Thorshavn på Færøerne.




Skovlunde


Det var en stille sen eftermiddag i begyndelsen af september 1966, da Olaf og Bent kørte ud på kajen ved Kalkbrænderihavnen i det nordlige havnekvarter i København, hvor det færøske passagerskib »Tjaldur«, ejet af det færøske rederi »Skipafelagið Føroyar«, lå ved kaj.


“Så er vi der du gamle,” oplyste Bent lige så stille, som om han talte til sig selv, - men oplysningen var henvendt til Olaf.


De så begge op på skibet, der lå fortøjet til kajen, samt på det leben, der foregik overalt på havnen omkring dem. Kranerne på »Tjaldur« havde travlt med at laste, og passagerer samledes som en flok store myrer omkring landgangen, der førte op til skibet.


Mange mennesker stod på kajen og vinkede op mod skibet. Og med den dejlige sensommeraften i vente, der umiddelbart efter ville afløse eftermiddagen, var der slet ingen, der havde travlt, nærmest tværtimod. Alle omkring »Tjaldur« nød denne tid for sensommeren - og ikke mindst, tiden indtil skibets afgang.


Olaf Hoy, næsten 22 år gammel, færdiguddannet typograf og hjemsendt fra militæret. I de sidste par måneder, inden hjemsendelsen, havde Olaf gjort sig nogle tanker om sin fremtid.


I stedet for at søge sig et andet arbejde i København, og derved tage S-toget frem og tilbage til et sted i den indre by, ville han prøve noget helt andet, mens han endnu var ung og ugift.


To år forinden var Olaf blevet uddannet som typografisk trykker i bogtrykfaget. Hans lærested havde været inde i hjertet af København, hvor man tiltalte lærlingen ”du” og med fornavn. Dagen efter han havde modtaget sit svendebrev, blev han tiltalt med ”De” og med efternavn.


At ens læremester, igennem 4 år - hver eneste dag - havde tiltalt ham på én måde, og dagen efter kunne vende dette til en anden måde – uden at falde tilbage til den hidtidige tiltalemåde, var noget Olaf tænkte en del over. Men den ældre generation, havde altid været noget særligt men hensyn til at holde på normerne, det var noget helt andet med de unge, der slet ikke havde det samme forhold til tiltalen ”De”. Dog var respekten, for de helt ældre alligevel så stor, lige på dette felt, at man ikke kunne drømme om at tiltale disse i ”du-form”. Det var bare for langt ude!


Lærlingene skulle også tiltale svendene ”De”, ellers var det at stå skoleret foran mester for en irettesættelse.


Som lærlinge, havde de også deres egen lille omklædnings- og spiselokale. Der var overhovedet ingen mulighed for at blande sig med ”de voksne svende” – dette skulle man gøre sig fortjent til - via sit svendebrev.


Dette gamle lærested, var også en af disse oplevelser, der fik Olaf til at tænke i andre baner for en anden tilværelse, da hele samfundet i 60’erne, på rigtig mange måder, var et opgør med de gamle normer.


Skattesystemet i Danmark er af en sådan konstruktion, at den indbød direkte til en skattetænkning. Den opgørelse man blev sat i skat efter, var altid efter sidste års opgørelse, hvilket ville sige, at man kunne tjene en god indkomst, og betale skat efter en meget mindre indtægt fra året før. Hele lønnen bliver udbetalt af arbejdsgiveren, hvorefter lønmodtageren betaler sin skat på postkontoret via et girokort, der var udstedt af skattemyndighederne. Denne konstruktion bevirkede, at borgeren altid var et år bagud med sin skattebetaling.


Derfor var det en ret almindelig tale mellem unge mennesker, at de nu skulle rejse ud i ”Den Store Verden”, inden ”Skattefar” kom med regningen for det første store indkomstår – efter man var blevet svend indenfor sit fag.


Men indtil nu, var det kun blevet til snakken, så det var kommet bag på en del personer, da Olaf fortalte, at han havde fået arbejde på et forlag på Færøerne. Efter den melding kunne han høre kammeraterne udbryde højlydt, “Færøerne, hvad pokker vil du da der?”


For Færøerne var bestemt ikke ”Den Store Verden”. Næh, Canada, USA og Australien, havde en helt anden klang i deres ører – en klang, som de altid ævlede løs om i tide og utide – og bestemt ikke Færøerne! Men at høre vennernes udbrud, - og ikke mindst forholdene på den sidste arbejdsplads, var nok for Olaf til, at han var sikker på, det var det helt rigtige, han begav sig ud på. Hans venner – og Bent var bestemt ingen undtagelse, talte bare røven ud af bukserne. De blev gift, fik børn, så det med oplevelser lå et godt stykke ude i fremtiden!


Bent, der egentlig bare var en gammel bekendt af Olaf, havde aftjent sin værnepligt ved Marinen. Han kunne fortælle Olaf, at han gennem sine tidligere kollegaer i Marinen, der sejlede på inspektionsskibene på Færøerne, havde fået en ”hel del viden” om disse forblæste øer, en viden, der nu blev til stor “gavn” for Olaf. Dog havde Olaf taget et par gloser til sig fra Bents tidligere liv på søen. Ord som ”dørken” og ”skaffe”, var han helt overbevist om, at han måtte anvende overfor færingerne, for ikke at falde helt udenfor i samtaler om sin viden med hensyn til livet på søen.


“Færøerne,” havde Bents svar været, da Olaf fortalte om sin beslutning om at rejse nordpå, “ja hvis du har lyst og mod til at opleve, hvordan der var i Middelalderen, så er det den helt rigtige måde at gribe den sag an på.”


Olaf, kunne ikke lade være med at smile for sig selv, når han tænkte på alle de gode råd, han havde fået fra nær og fjern om Færøerne, da han, sammen med Bent, gik op af landgangen - op på skibet.


“Næh, vil du bare se der,” udbrød Bent, med en stemme, der bestemt ikke var uden sarkasme, “den er helt uden årer.” Han pegede op på skibet, og lignede samtidig det helt store spørgsmålstegn, “hvordan fanden vil du så komme derop?”


Det var helt sikkert, at Bent morede sig – på Olafs bekostning, men ligegyldigt hvad der kom fra Bents side, så bed det ikke på Olaf. Han betragtede det nærmest som en slags misundelse.


Olaf, der ikke så meget som så på ham, svarede tilbage -i næsten samme tonefald som spørgsmålet var givet, “tag lige og hold dit uglegylp for dig selv og hjælp mig i stedet med mine kufferter.”


Af en eller anden grund, var der slet ingen, der kontrollerede det mylder af mennesker, der gik ombord på »Tjaldur« – og det så nærmest ud til, at alle kendte alle. Det viste sig også, at mange af de mennesker, der gik ombord, kun gik med for at følge venner og slægtninge til og videre ombord på skibet, for ad den vej, at få lidt af den atmosfære, der helt automatisk fulgte med i kølvandet af at være ombord på et færøsk skib.


Da de to var kommet helt op og ind på skibet, var det igen Bent, der brød tavsheden med sin selvkonstruerede sarkasme og lidt for smarte viden.


“Ved du egentligt, hvad de der høje dørtrin er til?” - og uden at vente på svar fortsatte han ordstrømmen, “de er til, når de store bølger skyller ind over skibet, så vandet ikke kan nå ned til jer i jeres små køjer.”


Bent måtte have syntes, at han var ret morsom, for han skreg af grin, mens han slog ud med armene og klaskede sig på lårene.


“Hvis du ellers kan koncentrere dig om andre ting,” afbrød Olaf ham, “så har jeg en enkelt ”ølvert” i tasken, når vi kommer ned i kahytten”.


“Okay kammerat – små slag, ikk’?” svarede Bent og hankede atter op i kufferten, som var røget i dørken, da han havde slået ud med armene, for at understrege det med vandet og de høje dørtrin. “Når alt kommer til alt, er jeg vel bare en smule misundelig på dig, sådan at rykke det hele op med rode, og begynde på en frisk -i et helt andet land.”


“I et helt andet land?” Olaf så på Bent med en overbærende mine og kunne, i et øjeblik, ikke lade være med at undre sig over, at Bent havde aftjent sin værnepligt i Marinen. Havde Bent da helt glemt, at Færøerne hørte ind under det danske kongerige – og især efter, at han havde sejlet på et af de danske inspektionsskibe på Færøerne?


“Jeg ved det, jeg ved det, - men det er fandeme langt fra Valby,” rettede Bent sin viden i geografi af med.


Efter indtagelsen af Olafs mere end lunkne afskedspilsner, udvekslede de to håndtryk og med udtryk som “gamle mordbrænder” og “elendige stratenrøver”, skiltes de atter.


“Jeg skriver til dig, når jeg kommer derop,” råbte Olaf til Bent, der allerede var på vej ned af landgangen.


Dette fik Bent til at stoppe op, og for en sidste gang at åbne for den hane, som Olaf længe havde været træt af, “og hvordan vil du sende det – med flaskepost?” foreslog Bent grinende.


“Har du flere gode,” og uden at vente på svar, råbte Olaf tilbage, “og hils klanen!”


Men Bent var allerede inde i sin bil. Han gav et par enkelte blink med lyset, samt et lille dyt på hornet - og kort efter var han på vej hjemefter mod Skovlunde.


Selv om der stadig var mange mennesker på kajen, og ikke mindst på skibet, følte Olaf sig pludselig meget alene.


-----


Olaf Hoy havde drevet idræt fra før han gik ud af skolen. Han er 1,75 m høj, almindelig af bygning, men et lille sydlandsk udseende. Muligvis havde han dette udseende efter en fjern slægtning, der lige så godt kunne være fra morens som fra farens side. Håret var mørkt, med en tendens til at gå over i det sorte, som sikkert skyldes tidens misbrug af alt for megen hårcreme. Selv om det er lige midt i Beatles storhedstid, er det stadig langt det største flertal af mænd, der har frisure efter 50’ernes hårmode. Langhårede unge mænd, er endnu at betragte som noget meget provokerende i gadebilledet.


Olaf var vokset op i Skovlunde, som er en meget lille forstad til Storkøbenhavn. Han var egentlig født i Brønshøj, lige udenfor selve København, men kom for første gang til Skovlunde i 1948.


Hans forældre havde købt et grundstykke i Skovlunde af en gartner Alfred Olsson. Efter et par år havde de bygget et mindre træhus på deres jord. Huset var stort nok til at overnatte i, men heller ikke ret meget mere. Ikke langt fra huset var lokummet, og bag lokummet voksede der en hyld. Træet blev både kraftig og stort, og dets bær, huskede Olaf, var ret smagfulde. Olaf kunne også erindre, at det heller ikke var ret langt fra hylden, at lokumsspanden blev gravet ned.


For enden af deres vej, lå der en æbleplantage, som ingen brugte mere. Inden man kom ind i selve plantagen, skulle man over en lille knoldet brakmark. Hele dette område havde været Olafs legeplads i det meste af hans barndom – en legeplads, han tit tænkte tilbage på med stor glæde.


Først sidst på året, i 1953, flyttede hele familien Hoy til Skovlunde. Olafs forældre havde via et Statslån, fået råd til at bygge en mindre villa. Det lille træhus blev herefter skilt ad i seks stykker - fire sider, gulv og tag. Alle naboer hjalp med til at flytte delene ned i den anden ende af vejen, hvor en ny familie fik gavn af træhuset. Det gamle lokum kunne flyttes på én gang, og var atter i brug umiddelbar efter flytningen.


Skovlunde Skole havde kun fire klasseværelser i 1953. Skolen bestod af tre længer, hvoraf den ene længe var til Skoleinspektøren med familie – ja, der var ”så meget plads”, at der i den sidste del af længen boede en ældre ugift lærerinde, som selvfølgelig blev tituleret med et ”Frøken”.


Skolen var en rigtig landsbyskole, hvor ind- og udringningen blev klaret med en gammel håndklokke, som altid blev udført af en elev, der havde gjort sig fortjent til hvervet.


Olaf kunne ikke mindes, at han nogen sinde havde fået gjort sig fortjent til denne gestus, da det boglige ikke lige var ham – det lå mere til Olaf at bruge sine hænder. Derfor var Olaf ikke ligefrem lykkelig, da hans far bestemte, at han skulle fortsætte i realskolen i Ballerup. Han havde håbet på et arbejde som lærling i cykelbranchen, eller måske som bygningssnedker.


Men der var ingen ”kære mor.” Efter fire år i mellemskolen havde han fået nok af skolen, selv om faren havde presset gevaldigt på en fortsættelse. Derfor havde Olaf ”valgt” at gå i lære som typografisk trykker, det samme fag som hans far engang var blevet udlært i– hvorefter Olaf fik lov til at forlade skolen til fordel for typograffaget. Joh, der var jyske rødder i Olaf, så det med ”en handel”, var noget der lå i blodet, noget som hans far ikke var så stærk i.


Der var rundt regnet ca. 4.000 indbyggere i Skovlunde i 1953, hvor de fleste kun regnede bydelen ”Gammel Skovlunde” for det egentlige Skovlunde – alt det nye, der blev bygget nede omkring Skovlunde Station, var næsten for nyt. For det rigtige Skovlunde lå og hyggede sig nede omkring gadekæret. Den gamle skole i Gammel Skovlunde var for en del år siden blevet omdannet til et helt andet formål, men alle kendte den stadig som den rigtige skole i Skovlunde.


Der, hvor Olaf forældre havde bygget deres hus, blev gadenavnene opkaldt efter den gamle gartner Alfred Olssons døtre. Nu var der også grænser for, hvor mange døtre den gode gartner havde, men det havde dog smittet så meget af på gadenavnene i området, at alle de nye veje i Villabyen også fik pigenavne.


Den ny Skovlunde Skole lå på Torvevej - vejen, som nærmest måtte betegnes som den egentlige hovedvej gennem Skovlunde fra 1940’erne. Torvevej gik lige fra Frederikssundsvej og ned til Gammel Skovlunde. For enden af Torvevej lå der en stor rød lade, en del af Skovlunde, som kun de rigtige ældre indbyggere i Skovlunde kunne huske brugen af. Nu lå bygningen nærmest som et monument fra en svunden tid.


Olaf kunne stadig huske mælkemanden fra den gamle tid i Skovlunde. Dengang, kørte mælkemand Nielsen endnu rundt med sit hestetrukne køretøj, som faktisk var hele hans forretning – alt handel foregik fra denne ”butik”.


Når man kørte under viadukten ved jernbanen mod Gammel Skovlunde, var der tidligere, på højre hånd, store marker med tulipaner og rosenkål, og bagved disse marker, op imod Skovlunde Flyveplads, var der majsmarker. På den venstre side af Torvevej, var der også marker - disse hørte til Lundebjerggården. Det var på denne side, tættest på viadukten til jernbanen, at pladsen til byfesten altid lå – eller gøglet, som det også blev kaldt. Skovlunde osede af rigtig landsbyidyl fra 1953 og endnu et stykke tid fremover. Der var så stille i Skovlunde, at når man stod og ventede på toget, kunne man tydeligt høre hønsene kagle i Villabyen lige overfor.


Jernbanen i Skovlunde, var en enkeltsporet jernbane, der dog var forberedt til en tosporet jernbane – men mest på tegnebrættet, da broer og viadukter slet ikke var bygget endnu. Det var hovedsagelige S-tog, der kørte på strækningen i dagtimerne, hvor natten mere blev brugt til den fragtbetonede transport på strækningen.


S-toget kørte kun til Ballerup, herefter, hvis man ville videre nordpå, måtte man tage det gamle bumletog mod Måløv og videre mod Frederikssund.


Da Olaf besluttede at tage afsked med barndomshjemmet i 1966, var Skovlunde vokset til ca. 15.000 personer, altså næsten en firedobling på 13 år.


Ikke langt fra stationen blev der bygget en »HB« – den lokale brugs, med danseskole ovenpå, hvor Frode og Karen Bendixen havde sit danseinstitut.


Længere nede på tulipan- og rosenkålsmarkerne, var Lilletoften blevet bygget. Et større boligkompleks blev etableret på grund af S-togets indtog helt til Ballerup. S-toget havde gjort det nemmere for folk at flytte ud fra det indre København, hvor toget blev det helt store anvendte transportmiddel til og fra arbejde. Endnu længere ovre mod majsmarkerne blev Ringtoften bygget, en egentlig udbygning af Lilletoften - og på den anden side af Torvevej opstod byggeriet omkring den nye vej, Lundebjerggårdsvej.


Skovlunde Skole var tidligere blevet udbygget med et par klasseværelser, men det var langtfra nok, så hele 2 nye skoler så derfor dagens lys i Skovlunde.


Skovlunde var i 1966 ikke længere en mindre landsby, men nu en integreret del af Storkøbenhavn.


Dengang Olaf flyttede til Skovlunde, var der ingen kirke i landsbyen, men fra 1952 begyndte man at holde regelmæssige Gudstjenester i Skovlunde Skoles gymnastiksal. Skovlundes første rigtige konfirmand, blev konfirmeret i sidste halvdel af 1950’erne i Skovlunde Skoles gymnastiksal. Den unge konfirmand, en pige fra Annavej, havde selv valgt at blive den første konfirmand i Skovlunde. Alle andre blev som sædvanligt konfirmeret i Ballerup Kirke, hvilket Olaf også gjorde.


Da jernbanen blev bygget til Ballerup, krydsede den en gammel etableret kirkesti. En sti, der gik fra Gammel Skovlunde og langs de større gårde ud mod Ballerup - ud til kirken i Ballerup. En sådan sti, der har været benyttet i så mange år, er ikke sådan bare at nedlægge, der var ”hævd” på stien ifølge loven. Derfor blev der bygget en gangbro over jernbanen.


Kirkestien blev langsomt, men sikkert, ”indbygget” i Lilletoften og Ringtoften, og bestod nu bare af nogle få meter for enderne af gangbroen til Annavej i Villabyen – men gangbroen bestod stadig. Kirkestien på Villabysiden, løb langs plantagen, der hvor Olaf brugte mange af hans timer i sine drengeår.


Med den kraftige udbygning af Skovlunde, kom kravet om en egentlig kirke i Skovlunde. Den første kirke, var det man kaldte en Vandrekirke, blev bygget af træ i 1959, ved den store sten på Torvevej.


Det store tilflytningsantal til Skovlunde, skyldes i høj grad udflytningen fra det gamle København, Brønshøj og Husum, men også den store arbejdsløshed fra Nordjylland, gav sit til, at byens indbyggere voksede stødt. De mange nye indbyggere, der flyttede ind i Lilletoften og Ringtoften gjorde, at der også kom mange nye børn i det nybyggede område. Det bevirkede, at der opstod et begreb om ”de nye” på den ene side af jernbanen, og ”de gamle” i Villabyen på den anden side. Inden ”de nye” blev en integreret del af ”det gamle Skovlunde”, opstod der regulære kampe imellem disse to grupper børn og unge. Det var ikke helt uden risiko at bevæge sig ind på ”fjendens territorium”, og Olaf og hans kammerater havde flere gange måttet forcere jernbanen over sporene, for ikke at blive indfanget i fælder ved gangbroen over banen. Det var bestemt ikke helt ufarligt, det der foregik imellem disse ”drengebander”, da våben som træstykker med store søm i, blev brugt i kampens hede. Derfor fandt de voksne på at afholde en fodboldkamp imellem drengene – på Lilletoftens græs. Det endte selvfølgelig med en større slåskamp imellem ungerne. På trods af dette, var det alligevel kimen til, at der blev fred imellem drengene, så de meningsløse kampe efterhånden ophørte.


Som årene gik, fandt industrien også hurtigt ud af at udnytte de store arealer mellem Herlev, Skovlunde, Ballerup og Måløv. Ikke bare Skovlunde, med omkringliggende byer, var inde i en rivende udvikling – hele Storkøbenhavn, på den tid, var inde i en total omvæltning.


Selv om Skovlunde bare var en lille landsby, indtil udviklingen ville noget andet, havde Skovlunde helt sin egen flyveplads fra 1946. Flyvepladsen navn var egentlig »Københavns Flyveplads«, men dette navn blev aldrig brugt – men til gengæld vidste alle, hvor Skovlunde Flyveplads lå.


Flyvepladsen blev anlagt af tidens store motoridol, Morian Hansen. ”Morians” rigtige navn var Jens Henning Fisker Hansen - navnet ”Morian” fik han bl.a. pga. sine Speedway løb, hvor han, efter hver løb nærmest lignede en kulminearbejder, der havde arbejdet fuldt treholdsskift - på én gang -i én hel måned i 10 km dybde.


Morian var, hvad man kunne kalde en rigtig vild krabat. Ud over at deltage i Speedway, kørte han også Stockcar løb, som er bilvæddeløb på en jordbane i gamle udtjente biler, hvor alt var tilladt – ja, publikum forventede, at deltagerne kørte og smadrede hinanden ud af banen.


Før 2. verdenskrig udbrød, var der udstedt en arrestordre på Morian for en smuglersag, men da Morian havde taget et flycertifikat i 1935, stak han af til England, og meldte sig til RAF, og deltog i Englands bombetogter over Tyskland. Morian blev også testpilot og fløj bl.a. Tiger Moth, Hurricane og Spitfire.


Efter krigen vendte Morian hjem til en strålende velkomst, og ingen talte nogensinde mere om den verserende smuglersag fra før krigen.


I 1946, anlagde Morian Skovlunde Flyveplads. Året før havde han haft en flyveskole i Kastrup, men pga. genoptagelsen af ruteflyvningen efter krigen, måtte han derfor søge andre steder for sit fremtidige virke. Morian tog en runde i sit fly og landede på en mark hos Marius Jensen, Lystoftegaard i Skovlunde. Her spurgte han om tilladelse til at anlægge en flyveplads. Det blev starten på Skovlunde Flyveplads. Her var der en tilpas stor græsmark til formålet, samt, var der ekstra rigeligt plads til at boltre sig på. Derfor blev flyvepladsen også udvidet flere gange, og i 1950 blev der bygget en rigtig hangar. Skovlunde flyveplads blev en af den mest trafikerede flyvepladser for lette fly og Taxaflyvning.


Flyvepladsen blev etableret i forlængelse af Skovlunde ved Harrestrup, hvor der senere blev oprettet en haveforening. Det var synd at sige, at beboerne i haveforeningen elskede Morians flyvninger, da Morian havde det med at flyve lidt for tæt på hustagene. Så på et tidspunkt, anmeldte en beboer Morian for farlig flyvning ind over haveforeningen.


Morian fik opsporet, hvem der havde anmeldt ham, og sandsynligvis for at skræmme den arme mand, satte Morian sig ved rorpinden i sin KZ-maskine, og fløj nogle gange rundt over haveforeningen, så alle beboere vidste han var deroppe – lige ovenover haveforeningen. Derefter stoppede Morian flymotoren og lod maskinen gå i spind ned mod havehusene, hvorefter beboerne spænede alt hvad tøj og remmer kunne holde - manden i flyvemaskinen var jo bindegal! Morian fik motoren i gang igen, lige inden han ramte taget, og med et elegant sving drejede han af, og fortsatte sin flyvning som om intet var hændt. Det var bl.a. situationer som omtalte, der fik myndighederne på ”nakken af Morian”. Kort efter måtte Morian flytte til Tune ved Roskilde, hvor han derefter begyndte anlæggelsen af Tune lufthavn. Morian var bare ikke til at tæmme.


Skovlunde flyveplads var lige noget for Olaf. Han tilbragte mange timer i sine barndoms- og unge år i og omkring flyvepladsen. Hvis han kunne komme af sted med det, var han som oftest i hangaren, men det var bestemt ikke altid, at ungerne fik lov til at lege frit i området, og som flyvepladsen og maskinerne blev større, blev sikkerhedskravene også større, så denne leg fik naturligvis en ende.


Det var heller ikke uden stolthed, at Skovlundes børn og unge så op til dette unikum, som Morian nu engang var. Morian dyrkede boksning, roning, ridning og motorsport, men dog mest noget med motorcykler. Han vandt medaljer i Danmark, England og Australien, og altid som nr. 13. Dertil var han også en krigsvovehals og krigshelt, der under krigen, havde været med til at redde et par piloter ud af et brændende fly.


Naturligvis var der personer der mente, at Morian burde stilles for retten for sine kriminelle handlinger fra før krigen, men det var mest folk, som havde en sympati for den tyske del af krigen


Olaf rendte tit ind i Morian på flyvepladsen, og engang fik han lov til, at komme med på en rundflyvning – hvis han da kunne skaffe 5 kroner. Morian gav ikke ret meget væk. 5 kroner var en hel del penge for en lille dreng, der ikke engang var stor nok til selv at tjene lidt ved egen hjælp. Så det blev til en træls plagen ved forældrene, som til sidst gav sig.


Flyveturen, som var den første i Olafs liv, gik ind over København og et stykke ud over Øresund. Under flyveturen lod Morian som om, at han var faldet i søvn – idet han lod sig falde ind over styrepinden og lod maskinen gå i frit fald. Morian kunne bare ikke lade være med sine vovestykker, og den lille Olaf fik en oplevelse for livet.


Olaf boede i Villabyen lige ved siden af stationen. Mange ting var årsag til hans forstående opbrud, dog havde hans mors alt for tidlige død, året før, givet endnu et skub til hans planer – han skulle af sted til andre himmelstrøg.


I de sidste par år, havde barndomshjemmet i Villabyen været igennem en større omrokering. Under denne familieforandring, blev hans forældre også separeret, hvilket var med til, at gøre hele omvæltningen i det lille hjem, til noget af en prøvelse for samtlige familiemedlemmer.


Udover, at Olaf stod for madlavning, vasketøj, strygning og havearbejde, deltog han af og til i forældremøder på skolen for sin yngre bror. Alt dette var medårsag til, at Olaf havde opgivet sin elskede cykelsport, da pligterne overtog den sidste del af fritiden.


Olafs forældre var blevet endeligt skilt i 1965. Bare en uge efter skilsmissen døde hans mor. Dødsfaldet skyldtes selvmord, men skilsmissen var ikke den egentlige årsag til selvmordet. Moren havde forsøgt denne ”udvej” flere gange tidligere, så selv om det blev en hård tid for de efterladte, var det ikke den helt store overraskelse.


Forældrene var blevet gift, da moren kun var femten år, en meget ung alder for en ung pige, der hurtigt fik fire børn ind under sine skrøbelige vinger. Da børnene så kom ind i teenagealderen, fik deres mor åbnet sine øjne op for, hvad det var, hun havde mistet, da hun i sin tid blev gift. Hele hendes ungdom var væk, inden den nogensinde var begyndt.


Under forældrenes separation flyttede moren til Ballerup i en lille lejlighed. Her syntes hun endeligt at være faldet til, da tragedien blev til en kendsgerning.


Olaf havde været hjemme sammen med sin far og yngste bror, da en mørkegrå bil standsede udenfor huset. En, for dem ukendt mand, var kort efter på vej op af havegangen. De stod alle tre og betragtede den kommende gæst fra stuevinduet. Olaf og hans bror var ikke i tvivl om, at gæsten var fra politiet, selv om manden var i civil. Deres far åbnede hoveddøren, endnu inden gæsten havde ringet på. Gæsten præsenterede sig som fra politiet i Ballerup på Politigården »Knudsminde«, og ville lige have et par ord med faren - helst under fire øjne. Olaf og hans bror forsvandt ovenpå, men deres indbyrdes blikke fortalte alt. Der var dårlige nyheder i vente.


Da politimanden havde forladt huset, stod deres far nedenfor trappen, der førte op til værelserne ovenpå. Olaf og hans bror så ned på en mand, der ikke vidste sine levende råd om, hvordan han skulle berette det budskab, han havde fået til opgave at fortælle sine børn.


”Jeres mor,” begyndte han sætningen, mens stemmen knækkede over, ”er død.”


Brødrene så ned på ham, og begyndte langsomt at gå ned til ham. Selv om det var dem, der var børnene i tragedien, var det ikke dem, der skulle trøstes i dette øjeblik.


”Hun har taget sit eget liv, og …..,” gråden stod nu faren så langt oppe i halsen, at han var svær at forstå, ”og jeg har heller ikke lyst til at leve længere,” fremstammede han hulkende.


Brødrene var helt klar over, at de var nødt til at være de fornuftige, hvis det ikke skulle udvikle sig yderligere. Det var først senere, at de viste sorg – og her var faren slet ikke til stede. Nu var det et helt år siden, at dette var passeret, så Olaf mente, at det nu var hans tur til forandringer. Han havde gået og tænkt på, at hans far også havde godt af at komme videre med sit liv. Hans yngste bror var en del fornuftigere end faren, så her havde Olaf ingen betænkeligheder – broren skulle nok klare sig.


-----


Olafs kammerat Bent, eller som hans fulde navn er, Bent Frederich Hansson, boede også i Skovlunde, i den side af byen, hvor der var oprettet et selvbyggerområde. Et temmelig stort område, hvor beboerne selv byggede deres huse. Husene blev bestilt som et typehus byggesæt, og så var det bare op til grundejeren at få bygget huset.


Bent var 1½ år ældre end Olaf, og egentlig var de, rent interessemæssigt, ret langt fra hinanden – og dog.


I deres drengeår havde de to mere eller mindre kendt til hinanden, eller mere nøjagtigt, vidst hvem hver især var. Bent havde gået en klasse højere end Olaf i Realskolen i Ballerup, og det var egentlig det, de havde tilfælles. Det var først senere, at det førte til noget, der kunne minde om et venskab, men meget nærmere kom det aldrig – og det var først efter, at ”Teen klubben” i Skovlunde blev opfundet.


I 1964 havde Olaf, sammen med sine to yngre brødre startet en såkaldt Teen klub i Skovlunde. I Københavns omegn havde alle småbyer, med respekt for sig selv i 60’erne en Teen klub - med større eller mindre ”pigtrådskoncerter” på weekendprogrammet.


Gladsaxe havde den største Teen klub, der fik det meste af områderne omkring Gladsaxe til nærmest at storme til disse koncerter. Herefter skød klubberne op i Herlev, Ballerup, Farum - og også i Skovlunde.


I Ballerup Måløv Kommune, var det klubben »Blue Star«, der først kom på banen. Klubben havde fået lov til at låne Frode Bendixens danselokaler i Ballerup, kvit og frit, til formålet. Og dette meget generøse tilbud blev udnyttet til fulde. Klubben kunne præsentere Danmarks bedste pigtrådsband den ene weekend efter den anden – og blev et yderst vellidt tilholdssted i Ballerup, hvor der ellers ikke var ret meget mere at komme efter. Disse klubber blev et sted for unge mennesker, hvor der kunne danses til levende musik med den stadig voksende hær af pigtrådsbands. Disse var koncerter ”a la Parkfest” fra de større og meget mere omtalte parkfester fra Enghaveparken - nu bare i indendørs regi - og helt uden de store overskrifter i dagspressen, hvor ”Læderjakkerne” stjal billedeti det indre København.


Disse popklubber skød op overalt i landet. De var også den direkte årsag til, at der i 60’erne dannedes rigtig mange danske popgrupper. Alle unge mennesker skulle lære at spille på guitar og det kunne bare ikke gå hurtigt nok.


Klubben i Skovlunde blev et meget populært sted, hvor der blev danset til Danmarks bedste popgrupper på Skovlunde Skoles Aula, Lundebjeggårdsskolen – ja selv i den store ”Ballerup Hallen”.


Brødrene var den direkte årsag til, at der blev hentet en Engelsk popgruppe til Danmark - direkte fra Hamburg, for at spille på Skovlunde Skole. Gruppens navn, The Red Squares, havde kopieret den amerikanske popgruppe The Beach Boys så godt, at det til tider var noget svært at høre forskel på, hvem der var hvem. Olaf og et par venner hentede The Red Squares på Københavns Hovedbanegård en sen aftentime. Da det ikke var hverdagskost at modtage et engelsk band – og slet ikke for en Teen klub fra Skovlunde, havde Olaf lånt et kamera for at forevige seancen for eftertiden med nogle billeder. Nu var det bare det, at Olaf ikke var nogen ørn med et kamera, og da slet ikke et af den slags han havde lånt sig til, så ingen af billederne blev til noget – men det så flot og dyrt ud!


Nu var der også en anden årsag til, at billederne ikke blev til noget. Af en eller anden grund, skulle alle i den integrerede popverden gå med solbriller – også når det var bælgmørkt, og dette aspekt gjorde det heller ikke nemmere, at justere et kamera, som han ikke kendte en pind til. Så alt i alt var dette, ellers gode initiativ, dømt på forhånd til at mislykkes.


Men medlemmerne af The Red Squares opdagede aldrig, at billederne ikke blev til noget, så de råhyggede sig i kameraets blitz, mens de spærrede for trafikken under flere af deres sange i den travle Københavnske aften.


Der var også svenske grupper, der optrådte i brødrenes popklub. På et tidspunkt optrådte The Caretakers i Ballerup Hallen og i det danske TV på én og samme dag, en rigtig stor dag for brødrene.


Bent havde i nogle år kommet sammen med Berit Anderson, som boede i Lilletoften. Berit var også bestyrelsesmedlem og deltidsansat i Skovlunde Ungdomsklub, en klub, der var direkte under Ballerup-Måløv kommune. Det var igennem denne ungdomsklub – eller rettere gennem Berit, at Olaf fik den direkte kontakt med Bent.


Berit, en ung pige på 21 år, 1,68 m høj med mørkebrunt halvlangt hår og blå øjne. Hun var ikke det, man kunne kalde rigtig slank, men hendes skikkelse og udseende fik langt de fleste mænd, til lige at se en ekstra gang på hende – inden de atter hastede videre til dagens andre udfordringer. Berit og Bent havde været ungdomskærester i nogle år, ja endda så længe, at de udgjorde et naturligt par i Skovlundes bybillede. Dette billede blev en dag brudt, da Bent hovedkulds forelskede sig i en anden kvinde – men Berit kunne ikke glemme Bent, hvilket Bent, lejlighedsvis, på det groveste benyttede sig af.




Ungdomsklubberne


Olafs far stod med telefonrøret i hånden ved skrivebordet, mens han forsøgte at lokalisere stemmen i røret, hvilket slet ikke lykkedes for ham, da han ikke havde hørt stemmen før.


”Goddag, De taler med Berit Anderson fra Skovlunde Ungdomsklub, træffer jeg Olaf Hoy?” lød en meget myndig stemme i telefonrøret.


”Olaf!” råbte faren, mens han holdt hånden over telefonrøret, ”telefon!”


Olaf tog trappen ned fra sit værelse i ét trin, ”hvem?” råbte han, da han landede på gulvet nedenfor trappen.


”Aner det ikke,” svarede faren, der allerede havde glemt navnet i telefonen. Olafs far var ligeledes slemt utilfreds med, at han var blevet afbrudt i sin faste eftermiddagssøvn på sofaen, hvilket ikke gjorde hans humør meget bedre.


Olaf fik telefonrøret, mens hans far, i samme glidende øvelse, røg direkte tilbage på sofaen, der befandt sig små to skridt borte. Til tider kunne Olaf godt undre sig over, om det var sofaen der røg på faren – eller omvendt.


”Det’ Olaf,” sagde han, da han tog telefonrøret. ”Berit Anderson?” spurgte han som en gentagelse, - næsten som et ekko af den præsentation Berits lige havde givet af sit navn. ”Kan svagt huske dig, du gik i klasse med …?”


Kort inde i samtalen, var begge helt inde i, hvem den anden var, større var Skovlunde nu heller ikke – og da de var født i samme år, begrænsede det også mulighederne.


”Ser du Olaf,” Berit lød pludselig mere reserveret, selv om hun havde slået over i ”du-form”, hvilket slet ikke var en selvfølge når man ikke kendte hinanden. ”Jeg ringer til dig pga., at du er formand for Teen klubben i Skovlunde.”


”Og?”


Olaf indtog nu langsomt en automatisk forsvarsposition. Teen klubben havde ikke altid sit bedste ry efter lukketid en lørdag aften, når Skovlundes unge mennesker havde været til pigtrådsbal. Alt for mange gange var klubfesterne kun opvarmningen for byens rødder, hvorefter det kunne gå ud over alt, hvad der måtte komme i vejen for dem.


Men Olaf kunne for engang skyld have sparet sig denne udgangsstilling.


”Skovlunde Ungdomsklub plejer jo - som du sikkert godt ved - at afholde vor klubfest på denne tid af året,” fortsatte Berit med sin formelle stemmeføring og fortsatte, ”men, men - efter jeg har talt med Ballerup Måløv kommune om et lokale til vor klubfest, viser det sig, at du, altså Teen klubben, har tegnet sig for samtlige lokaler, én hel måned fremover – hvordan kan det hænge sammen?”


”Øhhh,” Olaf skulle lige stikke en finger i jorden – Berit og Ungdomsklubben?? Der var noget han ikke helt havde styr på. ”Jeg – øhhh vi, altså Teen klubben, har kun sat os på lokalerne, så vi er sikre på at have et egnet lokale til den popgruppe, vi kan skaffe – da større popgrupper til tider kræver lidt mere plads.”


”Vil det sige?” Berit forsøgte at afbryde ham – hvorefter Olaf brød tilbage, ligesom i en tenniskamp.


”Og i samme forbindelse, vil jeg lige nævne publikum - set i forhold til popgruppen.”


Berit forstod hurtigt problematikken, hvorfor Teen klubben havde sat sig på samtlige lokaler i kommunen, men det løste ikke Ungdomsklubbens problem til deres forestående arrangement. Derfor aftalte de at afholde et møde i ungdomsklubben den næste dag. Berit lovede, at hun i den anledning ville have så mange af klubbens bestyrelse med til mødet.


Da Olaf indfandt sig på mødet med ungdomsklubben, havde det faktisk lykkedes Berit at samle hele bestyrelsen. Det var synd at sige, at Olaf følte sig velkommen i kredsen. Af en eller anden grund, havde Skovlunde Ungdomsklub et syn på Teen klubben, at denne var en direkte konkurrent til deres kommunale ungdomsklub – andet kunne den simpelt hen ikke være. Og mindre blev denne indstilling ikke, da bestyrelsen erfarede, at Teen klubben havde sat sig på samtlige lokaler i kommunen – dette kunne kun være i en ond mening.


Ungdomsklubbens bestyrelse havde haft et lille formøde inden Olafs ankomst, og Berit havde lige informeret sin bestyrelse om sin telefonsamtale med Olaf fra dagen før. I bestyrelsen var der bl.a. også et ægtepar, Carl og Lone Jensen, der havde deres helt klare mening om Teen klubben, og navnlig om Teen klubbens formand, Olaf.


Olaf var, i deres øjne, pilrådden, og slet ikke til at stole på, så et eventuelt samarbejde, eller hvad mødet nu måtte ende med, var helt udelukket. Skovlunde Ungdomsklub skulle bare have deres lokale – uden nogen betingelser.


Mødet gik nu ikke som Carl og Lone havde tænkt sig, da et flertal i bestyrelsen gik med til at afholde deres arrangement, i samarbejde med Teen klubben. Olaf afgav lokalet, på betingelse af, at han bestemte, hvilken popgruppe der skulle underholde – indenfor en aftalt økonomisk ramme. Aftalen blev underskrevet af begge parter.


”Venskabet” med Carl og Lone, blev da heller ikke udbygget, da Olaf skaffede en popgruppe til et noget højere beløb end det aftalte.


”Der kan I bare se hvad vi sagde,” indledte de et bestyrelsesmøde på, ”den stodder er overhovedet ikke til at stole på!”


Carl og Lone var helt oppe i det røde felt overfor deres bestyrelse. Nu måtte Skovlunde Ungdomsklubs bestyrelse, da kunne indse, at Teen klubben kun var ude på at skade dem.


Men Olaf løb ikke fra aftalen, det skulle Berit nok sørge for. Som Olaf naturligvis meget godt vidste, hæftede han – og derved Teen klubben, for den resterende del af det aftalte beløb.


Dette afholdt dog ikke Carl og Lone fra at overfuse Olaf med, at så havde han nok bare lavet en anden aftale med den pågældende Impresario om en billigere levering på et andet tidspunkt – til fordel for Teen klubben.


Olaf var nu af den mening, at så længe han holdt sig til den underskrevne aftale, kunne de råbe og skrige, alt det de ville – men røbe sine forretningsgange, dét ville han bestemt ikke!


Dette blev starten på venskabet mellem Olaf og Berit.


-----


Olaf var i besiddelse af en god egenskab, mente han selv – især når det drejede sig om kvinder. Han ville aldrig drømme om at lægge an på en kvinde, der var i et andet forhold. Han kom af og til ud for, at der var kvinder, der ikke var helt enig i den opfattelse.


Berit og Olaf så mere og mere til hinanden. De ringede til hinanden i tide og utide. Da Berit boede i Lilletoften - lige på den anden side af gangbroen, der krydsede jernbanen på Kirkestien, kom Olaf tit på besøg i Berits barndomshjem. Det blev dog kun til en kort tid, at Olaf gæstede dette hjem, for Berit ville prøve om vingerne kunne bære, så hun flyttede hjemmefra.


Berit havde fået tilbudt en lille lejlighed, der var meget velegnet for unge mennesker eller enlige. Da lejligheden befandt sig lige over et butikscenter i Ballerup, var der reelt ikke nogen betænkningstid. Berit slog til omgående.


Olaf hjalp til med flytningen af Berits sparsomme møblement fra hendes ungpigeværelse i Skovlunde. Det var ved flytningen, at Olaf for alvor ramlede ind i Bent.


Siden skoledagene I Lindeskolen i Ballerup, var Bent blevet en hel del kilo tungere. Bent var blevet en ”voksen mand”, 1,82m høj, kraftig af bygning – lige rundet de 100 kilo, der havde den virkning, at maven nu så småt var begyndt at overtage kroppens største omkreds.


Bents væremåde, talemåde og navnlig hans udstråling, fortalte alle – selv mennesker, der havde svært ved at tolke kropssprog, at her kom der en rigtig mandschauvinist – og de der kom i vejen, ville blive tromlet ned.


I arbejdet med at indrette Berits nye lejlighed, lå Olaf og knoklede med ledningerne til de små lamper over den nye sofa. Det var på dette tidspunkt, at Bent gjorde sin entré.


”Må man ønske tillykke med den nye lejlighed?”


Bent var trådt lige ind ad hoveddøren, uden at ringe på. Han havde en lille buket blomster med i dagens anledning, men også ti Carlsberg Hof og en ”halv abe” havde fundet plads i den dertil medbragte taske.


Blomsterne var naturligvis beregnet for Berit, der for en stund – men længe nok til, at hun kunne glemme Bents seneste erobring. Berit elskede blomster - og Bent udnyttede hendes svaghed.


Taskens indhold skulle så retfærdiggøre Bents ophold til at være af lidt længere varighed, end en blomsterbydreng ville have krævet. Og så havde Berit nu sin egen lejlighed, hvilket havde den fordel, at Berits mor ikke kunne stille for mange spørgsmål til Bent. Joh, Bent havde set nogle muligheder, og nu skulle jorden rigtig gødes.


En lille time senere kørte Olaf hjem til Skovlunde, han skulle hjem og lave mad til sin far og yngre bror. Bent havde ikke protesteret, da Olaf skulle køre, men havde derimod smidt sine sko ind under sofabordet og lignede det nærmeste, man kunne komme på en strandvasker, der havde taget varigt ophold på en sofa. Skjorten havde han knappet op helt ned til bæltet – dvs. det bælte han havde været nødt til at åbne helt for at få plads til maven. Hele taskens indhold var nu sat på bordet.


Der var én, der allerede følte sig rigtig godt hjemme -i Berits nye lejlighed.


-----


Et par dage senere ringede det på døren til Olafs hjem. Udenfor stod Bent, som bare vadede lige ind gennem den åbne hoveddør, som om det var den naturligste del i verden – det var første gang Bent besøgte Olaf.


Bent gik direkte ind i stuen og hen til det store stuevindue, der vendte direkte ud mod vejen. Han så ned i blomsterkummen, der engang, da Olafs mor levede, havde været et stort frodigt hav af grønne planter og blomster.


”Nej hvor smart,” udbrød Bent, mens han pegede på de sortsvedne stikler, der stak op af den tørre sprukne jord i den nedsænkede blomsterkasse, ”ørken i vindueskarmen, det har jeg sgu aldrig set før.”


Olaf begyndte at få det indtryk af Bent, at manden morede sig bedst på andres bekostning.


Da Olafs mor flyttede fra hjemmet, døde alle planter i huset. Ingen i huset havde tænkt på de stakkels planter, der gik til på grund af pleje og vandmangel.


Olafs far, var bestemt ingen ørn i det huslige arbejde – eller for den sags skyld, noget overhovedet i hjemmet eller haven. Kun sofaen i stuen havde han et rigtigt fast forhold til.


Lige så lang tid som Olaf kunne huske, havde haven altid været Olafs opgave – lige fra barnsben. Den første gang Olaf klippede hækken, var han ikke ret stor, og af samme grund fik hækken højden efter Olaf – til stor fortrydelse for både hans far og naboen. Men de tog det meget pænt - knægten skulle jo lære det. Der gik ikke ret lang tid, før Olaf havde overtaget hele haven, brændehugningen og meget andet på matriklen.


Også madlavningen stod Olaf for, da hans mor tit havde været ophængt af skifteholdsarbejde på Løvens Kemiske Fabrik. Hans far hjalp aldrig til, dertil havde han et for tæt et forhold til stuens sofa. Derfor, var der heller ingen, der havde tænkt på stueplanterne, som helt blev overladt til tørkens forbandelser og unåde.


”Du er varm på hende!” Bent havde vendt sig om, og så direkte på Olaf. Det var ikke et spørgsmål fra Bents side, blot en konstatering. Bent var i gang med at pisse sit territorium af.


”Gu er jeg da ej!” snerrede Olaf tilbage, dog lidt forbavset over sin egen vrede på det noget uventede spørgsmål.


Olaf gik hen til de tørrede stilke i vindueskarmen, og tog fat i en af de afsvedne stilke, der brækkede af ved roden ved den lette berøring.


”De mangler sgu da godt nok noget vand,” mumlede han for sig selv – temmelig overrasket over planternes så åbenbare grumme skæbne.


”Berit og jeg er bare venner og intet andet, hvad I to har sammen, rager mig en papand.”


Plantekummen havde haft den effekt på Olafs stemmeføring, at undertonen, i svaret fra før, nu var væk. Olaf tog sig i, at han var kommet til at tænke på sin mor, da han stod med de tørrede stilke i hånden.


Meget var forandret siden hendes død. ”Måske var det også derfor, hans far altid lå på sofaen?” tænkte han i en hurtig indskydelse, der dog hurtigt blev skudt ned, da han huskede tilbage til tiden før moren rejste. Faren havde altid ligget på den sofa, som Olaf huskede det.


Bent var kun kommet på grund af Berit – Berit var åbenbart hans ejendom, selv om han officielt havde en anden kvinde.


Svaret var åbenbart godt nok for Bent –i første omgang, idet han inviterede Olaf ud på en engelsk bøf i det indre København. Bent måtte jo vide noget mere om denne Olaf. Måske kunne han finde noget på ham til senere brug?


Inden de tog af sted, måtte Olaf lige stille lidt mad frem til sin far og bror – samt lige huske en nystrøget skjorte til faren, der skulle en tur til Sverige næste dag i forbindelse med sit arbejde.


”Det er et meget vigtigt møde!” havde hans far sagt til ham, derfor var skjorten meget vigtig.


Det var muligt, at mødet var vigtigt, men de Øresundsbåde havde nu ikke altid den mest ædruelige virkning på sine passagerer. En erfaring Olaf kunne erindre lige fra sin tidligste barndom.


Af en und mand på 21 år, havde Olaf alt for mange pligter i hjemmet, faktisk så mange, at han glemte det vigtigste – sig selv.


Bent var ankommet på sin motorcykel – en 750 ccm Triumph Bonneville. Det var ikke bare en motorcykel, men en cykel der skulle matche manden. Der var heller ikke megen plads på bagsædet, dertil var sædet for lille og Bent for stor, men det lykkedes dem alligevel at komme af sted ved, at Bent rykkede så langt frem på tanken som muligt – dermed var der lige plads til Olaf.


Styrthjelme???


”Er du da bange for at slå bylden?” var det eneste, og noget ulogiske svar Olaf havde fået ud af Bent.


Restaurantbesøget havde været en ny og spændende oplevelse for Olaf. Ikke det at være på en restaurant, men med den forestilling Bent lagde for dagen, var det lidt af en omskrivning i ”høflighedens kunst”, han her blev præsenteret for.


Den engelske bøf var det sejeste sålelæder, de endnu havde været udsat for. Mage til et mere sejt stykke kød, skulle man lede længe efter. Derfor var det helt naturligt, at Bent beklagede sig højlydt til tjeneren, der herefter, uden nogen indvendinger, stillede med kokken ved deres bord.


Kokken, var en størrelse på den pæne side af de 150 kilo. Han lignede ikke én, man skulle stille for mange spørgsmål til, hvis man ville ud af diskussionen uden skrammer – og kokkens medbragte køkkenkniv, satte det hele lidt mere i relief for dem, der havde magten i situationen. Selv Bent trak hurtigt følehornene til sig, hvorefter både tjener og kok forsvandt uden et ord. De kunne begge klart fornemme det perfekte i ”nummeret”. Det var noget, kokken og tjeneren havde prøvet adskillige gange før - og med samme succes.


Olaf og Bent måtte enten æde deres bøf, eller helt opgive deres forehavende, alternativet var for ubehageligt at tænke på.


Mens de sad og funderede over deres situation, kom der nye gæster ind i restauranten. Et ældre par satte sig ved bordet ved siden af Olaf og Bent.


Tjeneren ankom med spisekortet – men modtog omgående bestillingen, da gæsterne var helt afklaret med, hvad de havde lyst til at spise.


To engelske bøffer samt husets rødvin. Tjeneren noterede med tak bestillingen. Derefter, med en dertil udsøgt mine, som var helt i overensstemmelse til situationen, foldede han spisekortet i falsen og forlod bordet med et høfligt nik. Lidt efter kom tjeneren tilbage med en flaske rødvin og to vinglas.


Efter en kort prøvesmagning blev vinen godkendt. Tjeneren fyldte herefter begge glas og forlod bordet – endnu engang med et høfligt nik.


Kort efter vendte Bent sig om på stolen, så han nu sad drejet 180o på stolen – med armene korslagt over stoleryggen og begge ben plantet på hver sin side af stolen. Hans blik var rettet direkte imod bordet med bestillingen på de engelske bøffer, for Bent ventede bare tålmodigt på bøffernes ankomst. Ventetiden brugte han til at smånippe til sit vinglas. Gæsterne ved nabobordet var ikke ligefrem trygge ved Bents overvågning.


Situationen gentog sig også, da de engelske bøffer endelig ankom. Gæsterne ved nabobordet kunne ikke tygge sig igennem de seje bøffer, selv om de nok så meget prøvede at skylle efter med rødvin. Kødet ville bare ikke ned.


Atter måtte tjeneren hente kokken, da manden ved nabobordet helt nægtede at betale for det seje kød. Enten serverede restauranten noget reelt kød, eller også forlod de restauranten - uden at betale. Da kokken truede med at hente politiet, hev manden resolut sit politiskilt op af lommen.


”Politiet er allerede ankommet,” kom det hurtige svar fra gæsten, ”og hvis d’herrer også vil have en rapport, kan det sagtens arrangeres – med det samme!”


Kokken var allerede forsvundet tilbage i køkkenet, mens tjeneren brugte hele sit talent for undskyldninger for det passerede, hvorefter Bent, så høfligt som det kunne lade sig gøre, gjorde tjeneren opmærksom på sin og Olafs situation.


”Naturligvis, naturligvis,” gentog tjeneren atter og atter, mens han febrilsk fjernede tallerknerne med det uspiselige kød fra deres borde.


Politimanden ved nabobordet sendte Bent et meget barsk blik, som ikke var til at misforstå, hvorefter Bent igen vente hele sin opmærksomhed mod sig eget bord, men nu i forventningen om et herremåltid – og det fik de. Kokken kunne sit kram - trods alt. Efter at Bent havde smagt på sin bøf, vente han sig igen om til nabobordet – hævede sit vinglas og hilste pænt på deres lidelsesfæller. Politimanden hilste igen, men ikke mere end de lige kunne fornemme det.


-----


Carl og Lone var ikke bare ansatte og bestyrelsesmedlemmer i Ungdomsklubben, de var også nære venner af Bent. Bent og Carl havde et lille ekstrajob om eftermiddagen i form af en mindre virksomhed. De indkøbte varer fra importører og grossister og videresolgte deres varer til pølsevogne, kroer og mindre restauranter. Den lille virksomhed gav en hel del mere arbejde end et egentlig afkast, så efter en lang aften sad de to mænd ofte alene for at gøre regnskab efter dagens strabadser.


Det var ikke altid lige morsomt, så det der drev værket, var en drøm om at blive selvstændige erhvervsdrivende i en eller anden form for handel.


Der gik til tider en del øl og cigaretter til for at holde dagligdagen og drømmen i live. Det var ikke altid, de to partnere kunne nå at betjene deres kunder, så Bent bad til tider Olaf om hjælp til at køre varer ud, så det varede ikke længe, før Olaf igen stiftede bekendtskab med Carl og Lone.


Da Berit også havde sin gang ved Carl og Lone, havde Bent aldrig sin nye dame med ved disse lejligheder.


”Der var sgu ingen grund til at brænde alle sine broer,” kunne Olaf fornemme ham tænkte, dertil så Berit for godt ud til denne risiko, og når hun tillige med var smaskforelsket i ham - hvor svært kunne det egentlig være?


Carl var lige fyldt 30 år, samme højde som Olaf, men betydelig tungere – og da Carl aldrig havde drevet nogen form for sport, var det heller ikke det, der lige prægede ham. Hvis der var noget, man altid kunne forbinde Carl med, var det hans evige cigaret i munden. Til tider kunne man godt undre sig over, om han også sov med en cigaret i munden – alt andet var utænkeligt.


Lone røg næsten lige så meget som Carl, men det Carl havde om maven, havde hun om brystet – og så var hun til gengæld slank som en ål. Lone havde et aflangt ansigt, i modsætning til Carls runde. På mange måder var Carl og Lone direkte modsætninger, næsten ligesom magneter, der af samme årsag tiltrækker hinanden.


Parret var flyttede ind i Ballerups første betonbyggeri, Hedeparken. Byggeriet var stadig så nyt, at vejene endnu ikke helt var færdige, så det var ikke ligegyldigt, hvilken vej man valgte for at komme tørskoet og uden mudder frem til deres opgang.


Møblementet i lejligheden var meget mangelfuldt - her var der kun det mest nødvendige. Lige indenfor i stuen, var der et spisebord med seks stole. Det næste man fik øje på, var et ELTRA-fjernsyn og en radio med indbygget pladespiller. Pladespilleren var en af de helt nye udgaver med en ekstra anordning, der, når den var monteret, kunne tage op til 10 grammofonplader på én gang. Derudover, var der bare to kommoder og intet andet end nogle flyttekasser. Deres lejlighed var på fire værelser, så ud over soveværelset, var der placeret to soveottomaner og et par drømmesenge fordelt i de øvrige værelser – alt efter, hvilken aktuel situation en gæsteovernatning kunne stille af krav til.


Carl og Lone havde også en datter på to år. Selv om lejligheden havde flere værelser, boede datteren altid inde på mor og fars soveværelse. De andre ubrugte værelser indgik egentlig ikke rigtigt i Carl og Lones aktuelle boligplan. Og planer - dem var der altid mange af.


Når Carl og Bent sad og ordnede deres regnskab, lavede Lone altid lidt mad til dem. Maden bestod næsten altid af noget dybfrost, der hurtigt kunne tilberedes – så som forårsruller stegt i olie, pommes frites, friturestegte kyllinger og camembertost med syltetøj. Der var så ikke noget at sige til, at de to mænd voksede lidt rigeligt om det, der engang havde været udtænkt som talje. Det var lige så naturligt som at fede grise op. Det der adskilte dem fra grisene var, at det hele blev skylle ned med en del øl og cigaretter, så hjerte, lunger, lever, nyrer og blodtryk altid var på overarbejde.


De to mænd sad næsten altid i køkkenet. Her var det også nemmere for Lone, at lange lidt mad fra komfuret, ind over på et lille topersoners bord. Bordet var, af pladshensyn, placeret tæt op af køkkenvinduet – ud mod den øvrige bebyggelse. Herfra kunne man så holde øje med, hvem der kom kørende ind på P-pladsen, der lå lige ud for opgangen. Lige under bordet, helt op af radiatoren, stod der en ølkasse – en rigtig træølkasse, der kunne indeholde 50 flasker, - når den var fuld. Det var bestemt ikke det mest hensigtsmæssige sted at placere øl op af en radiator, hvis hensigten da skulle havde været at nyde en øl afkølet. Men hvem sagde i øvrigt, at de nød deres øl? Og alt andet lige, var det da også meget nemmere at lægge en tom flaske tilbage under bordet - og i samme bevægelse trække en ny øl op af kassen.


”Det er de dovne, der finder på alle opfindelser her i livet!” - sagde Carl altid.


Men opfindelser var ikke lige Carl – og da slet ikke, hvis det indebar noget med værktøj. Hvis han skulle sætte et billede op på en væg, ville han med garanti ødelægge alt, hvilket ville sige væg, værktøj – og billede, men der ville havde gået en hel del øl og cigaretter til, inden han var nået så langt.


Efter dagens regnskab foretrak de to mænd altid ind til spisebordet i stuen, ret meget andet kunne boligen ikke byde på. Ølkassen fik dog aldrig lov til at stå alene i køkkenet, den røg med ind under spisebordet.


På en måde havde de ydmyge rammer i lejligheden, altid en behagelig atmosfære på alle de der besøgte Carl og Lone – men der var måske nok mere de besøgende og rammerne, der hørte sammen som en helhed.


Herefter røg der en stabel plader på grammofonen, og Lone tilsluttede sig det lille selskab, mens opvask fik lov til at være opvask, den kunne hun altid tage næste dag, når hun var alene.


Her ved dette spisebord, blev det meste af verdenssituationen endevendt, bearbejdet og genskabt på ny, så der igen var orden i sagerne. Men om morgenen var det igen den samme verden, der var vendt tilbage til sit gamle jeg. Alt var næsten som dagen før. Det eneste der var ændret, var en stærk dunken i Carls hoved og en smagssans, der havde kendt bedre dage.


Lidt over midnat havde Bent taget sin motorcykel hjem til kæresten – en kæreste, som næsten ingen i kliken havde set skyggen af.


På dette tidspunkt af døgnet var der, af gode grunde, ikke den samme hygge over stue og køkken som for bare nogle få timer forinden. For da Carl væltede ud af sin seng, tidlig om morgenen til telefonvækningen kl. 04:00, var det til det største antiklimaks til oplevelserne fra aftenen før. Køkkenet var et stort rod, spisebordet flød med tomme flasker, grammofonen kørte i samme rille på en fuld stabel plader – mens Lone og deres lille datter sov sødeligt inde i soveværelset.


”Underligt,” tænkte Carl tit på denne tid af døgnet, - mens han snuppede sig et par hovedpinepiller, ”som sygdom kan komme så pludseligt – i går aftes fejlede jeg ikke det mindste?”


Carl stod og kløede sig i skridtet, fandt et skod i askebægeret - og forsøgte at tænde det. Hans hænder rystede så meget, at han var ved at brænde sig i næsen. Når han først havde fået ild på sin uundværlige cigaret, inhalerede han altid meget dybt og inderligt. Nu var han på vej til at blive menneske igen – følte han.


Herefter fyldte han sig et glas vand til pillerne – hænderne rystede stadig så meget, at han næsten altid spildte det meste af vandet på køkkengulvet. Skindet af en røget laks, der stadig lå i vasken, gjorde ikke hans appetit bedre. Han kvalte et begyndende opkast med hovedpinepillerne og vand. Derefter gik han hen til det mørke køkkenvindue og satte den ene hånd op over øjnene, for bedre at kunne se ud. Det var endnu meget tidlig morgen, og udenfor lignede det endnu den sorte nat. Der var kun én ting, man tydeligt kunne se i denne morgenstund, og det var den halvnøgne Carl. Han stod, som han altid plejede på denne tid af døgnet -i det fuldt oplyste køkkenvindue i den direkte kontrast til mørket.


Morgenmad var ikke noget Carl beskæftigede sig mest med, det ventede han med, til han kom ind på arbejdet. Nu kunne Carl slet ikke lave nogen form for mad, så situationen gav ham ikke andre muligheder, for han skulle ikke regne med, at Lone stod op for at tilberede noget for ham.


Derefter klædte han sig på og forlod lejligheden. Tilbage i sengen lå hans sovende kone og datter. Hvis de havde hørt ham, lod de i hvert fald som ingenting.


Lejligheden henlå atter i mørket.


Hoveddørens smæk kunne høres i hele opgangen. Et betonbyggeri har helt sin egen hygge og charme, hvad det angår. For Carl, var det bare én af mange morgener, men drømmen om selvstændighed ville aldrig forlade ham.


Det var ikke uden sværdslag fra Carls side, at Bent en dag tog Olaf med op til Carl og Lone. Men da Olaf efterhånden havde gjort dem så mange tjenester – som effektiv budcentral, måtte Carl til sidst bøje sig.


”Olaf var sikkert god nok – altså lige ud over, at han var pilrådden,” havde Carl til sidst sagt, inden Bent havde fået grønt lys for Olaf.


Den klike, som Olaf nu blev indviet i, bestod af Carl, Lone, Bent og Berit, samt af tre andre par, to single mænd og to single piger. Kliken havde eksisteret i flere år, og det var ret svært at blive accepteret, da alle ”nye” nærmest blev betragtet som et ubehageligt element, der på ingen måde hørte hjemme i denne meget specielle klike.


Dette fik Olaf også at føle. Men det var kliken som helhed, der reagerede, næsten på samme måde som når immunsystem afviser udefrakommendes indtrængen. Det var bestemt ikke det enkelte medlem i kliken, der altid var årsagen til denne opfattelse for det nye medlem, det var kliken som helhed.


Kliken havde også deres indbyrdes ”specielle sprog” – og herunder, var tydeligvis kropssproget i forhold til nogle enkelte ord, der afslørede det ægte klikemedlem. Nye elementer i kredsen kunne meget hurtigt føle sig ret uvelkomne, hvis man ikke handlede og grinede på samme måde som de øvrige.


Olaf kom til tider til at tænke på en kalkunfarm, når hele kliken kaglede på samme tid og måde under et eller andet tilfældigt ord, som blev udtalt med klikens meget specielle humor.


-----


Bent lå stadig på sovesofaen - splitternøgen under dynen, mens Berit lavede morgenmad i sit lille køkken. Hun var begyndt at dække et morgenbord på sit lille halvrunde spisebord, der lige passede til hendes lille stue. Rundt om spisebordet var 4 stole - der var ikke plads til ret mange flere, men det var hendes eget hjem, og det var det, der talte for Berit.


”Kommer du ikke snart op?” spurgte hun henvendt til Bent, der lige havde tændt sig en cigaret, mens han lå og gloede op i loftet.


”Er du lun på ham Olaf?” kom det meget snøvlende fra Bent, mens røgen langsomt forlod mund og næse. Hans læber rørte sig næsten ikke under spørgsmålet.


”Årh må jeg være fri?” svarede hun, mens hun så forelsket på Bent. Hendes tanker kredsede hele tiden om Bent - og om han måske nu ville blive hos hende? Der var ingen andre mænd for Berit, selv om hun aldrig ville indrømme det for nogen. ”Olaf er en rigtig god ven, men det er han til gengæld også,” uddybede hun sit forhold til Olaf.


”Overnatter han da ikke til tider hos dig?” spurgte Bent drillende.


”Nu da du spørger så pænt,” Berit var stoppet op i sit arbejde med at dække morgenbordet, og så over på Bent – var Bent mon jaloux? ”Olaf sover på en madras på gulvet, når han er her – måske skulle jeg tilbyde dig den samme behandling?”


Bent så sig omkring og begyndte at lede efter sine underbukser under dynen, men fandt ingen. Derefter flaksede hans blik rundt på gulvet og på sofabordet, men der var stadig ingen underbukser i farvandet. Så slukkede han sin cigaret, og nu udspandt der sig et mindre skuespil i sovesofaen. Bent begyndte at vride sig på de mest mærkelige måder, og gjorde nogle bevægelser med sine arme og hænder, der til sidst mundede ud i, at han lod til at kaste en usynlig ting i en bue hen over sit hoved.


Bent stod herefter op i alt sin nøgenhed, og gik i den retning hans arm havde kastet den usynlige ting. Og dér, i vindueskarmen, fandt han sine underbukser.


”Man skal bare blive ved længe nok,” mumlede han nok mere henvendt til sig selv, herefter forsvandt han ud på badeværelset.


Berit rystede på hovedet og fortsatte med morgenbordet. Blødkogte æg, ristede brød, syltetøj, smør, ost og naturligvis kaffen – joh, det hele så ud til at være der.


Kort efter kom Bent ud fra badet, klar til at gå i gang med morgenmaden.


-----


Olaf havde allerede mødt Karen Margrethe en gang ved et badmintonstævne i Gentofte Hallen. Bent havde inviteret ham med til stævnet, uden han vidste, at Karen Margrethe skulle spille kamp. Ja, han anede ikke engang, på dette tidspunkt, at det var Bents nye pige, der spillede i hallen.


I Gentofte Hallen er der en kantine, hvorfra man kan sidde og se ned på spillerne i hallen. Det var også det nærmeste, Bent selv kom i nærheden af nogen form for sport. Her kunne han sidde helt uforstyrret med sin kaffe og cigaretter. Om Karen Margrethe så vandt eller ej, var ham komplet ligegyldigt.


Da de havde sat sig godt til rette med deres kaffe foran vinduet i kantinen, og så ned på de kæmpende spillere, sprang Bent pludselig op, som om noget var helt rivende galt, ”skal du ikke have noget til kaffen?” spurgte han i et tonefald, der røbede en snert af panik.


Da Olaf svarede, at han ikke var sulten, udbrød Bent med en latter, ”hvem fanden taler om mad?” hvorefter han forsvandt hen til kantinebestyreren for at hente et par cognacer. Det var ikke den eneste gang Bent hentede forsyning under kampen, for kampene i hallen sagde ham absolut ingenting.


Det havde da også undret Olaf en del, at Bent havde inviteret ham til at overvære en sportskamp, for, som han vidste, var sport ikke Bents stærke side. Nu var sagen imidlertid denne, at Bent havde lovet at hente Karen Margrethe efter kampen, og så kunne han lige så godt få noget ud af situationen, og så lagde hans nye kæreste jo også mærke til, at han interesserede sig for hendes fritidssysler.


Bent havde nu endelig taget sig sammen til, at vise sin nye kæreste frem for Carl og Lone.


Karen Margrethe boede i Hellerup, og var datter af en velhavende familie, og var lidt af et modstykke til den øvrige klike. Hun var en høj flot blond sportspige, som, hvis hun havde haft den rigtige træning og støtte, kunne have kommet rigtigt langt indenfor badmintonsporten. I den henseende var Bent ikke lige det rigtige valg for hende. Nu manglede Karen Margrethe på ingen måde noget omkring brystpartiet, og det var bestemt ikke noget minus for Bent, tværtimod. Karen Margrethe var tilsyneladende også en intelligent pige, der havde sine meningers mod, så på mange måder var det lidt af et mysterium, at hun blev ved med at hænge på Bent.


Da Olaf ankom til Carl og Lone, spurgte Carl, om han ikke ville hente nogle øl i Centeret for ham. Normalt var Olaf på cykel, men denne dag havde han taget sin lyseblå Folkevogn ud til Ballerup. Som svar på spørgsmålet drejede han hurtigt omkring på hælen, og var atter ude på trapperne.


Uden for opgangen løb han direkte ind i Berit, der var på vej op til Carl og Lone.


”Er der nogen hjemme deroppe?” spurgte hun lidt forundret den travle Olaf.


Berit så glad ud, og havde som altid sin personlige pleje i orden - hendes mascara sad helt perfekt. Olaf overvejede et kort øjeblik, om han skulle fortælle Berit om Karen Margrethe, men undlod, da sandheden om Bent alligevel skulle frem for en dag - så denne dag kunne være lige så god som alle andre dage.


”Ja, gå bare op, døren er åben.”


Og inden Berit kunne nå at stille flere spørgsmål, var Olaf allerede på vej ud i bilen på parkeringspladsen.


Efter at Olaf atter kom tilbage på parkeringspladsen, så han den kendte skikkelse af Berit udenfor opgangen, der førte op til Carl og Lones lejlighed. Berit var på vej hen til en større blomsterkumme, der stod placeret ikke så langt fra opgangen – hun havde sit hovedet dybt begravet i sine hænder.


Da han nærmede sig hende, kunne han se, at hun hulkede af gråd. Berit havde mødt sandheden i lejligheden. Det var med blandede følelser, Olaf nærmede sig hende, da han følte sig skyldig i det hændte, og alligevel kunne han jo ikke i al evighed beskytte Berit imod Bents bedrageri.


Berit så op da Olaf nærmede sig, hendes mascara var tværet ud i hele ansigtet, hun så forfærdelig ud. Det gik op for Olaf, at han aldrig før havde set Berit sådan, hvilket forskrækkede ham, så han derved følte sig endnu mere skyldig.


”Hvorfor sagde du ingenting?”


Spørgsmålet ramte Olaf som et kølleslag lige midt i ansigtet. Nu følte han sig direkte skyldig.


Han gik hen for at trøste hende, hvilket ikke lykkedes. Berit tørrede sine sorttværede øjne og så direkte på ham, ”kan du ikke køre mig hjem?” spurgte hun med grådkvalt stemme, mens hun hulkende småsnappede efter vejret.


Olaf gik hen til bilen – og Berit fulgte langsomt efter ham.


Det varede ikke længe, før de var fremme ved det indkøbscenter, hvor Berit havde sin lille lejlighed ovenpå.


Olaf fulgte hende op til lejligheden, og lovede at være tilbage om aftenen, når hun havde det bedre.


Derefter gik turen tilbage til Carl og Lone, der længe havde ventet på de øl, som Olaf havde lovet at hente i Centeret.


”Det var du fandeme længe om,” udbrød Bent, da Olaf trådte ind i lejligheden, ”lad os så for fanden få nogle bajere på bordet.”


Det så ikke ud til, at episoden med Berit havde rørt Bent det mindste, og Karen Margrethe havde endnu ikke opdaget, hvad der egentlig var galt, da hun slet ikke vidste noget som helst om Bent og Berits lange forhold.
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